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Η επιλογή του θέματος μιας διατριβής είναι πολύ σοβαρή υπόθεση και

εξαρτάται ευθέως από τα ενδιαφέροντα, την ηλικία αλλά και την

υπάρχουσα ή μελλοντική επαγγελματική δραστηριότητα του ενδιαφε-

ρομένου.

Δεν είναι τυχαίο ότι στις μέρες μας, στο πλαίσιο και τη λογική της

διά βίου εκπαίδευσης, όλο και περισσότεροι επαγγελματίες αισθάνο-

νται την ανάγκη (για διάφορους λόγους, προσωπικούς, επαγγελματι-

κούς, κοινωνικούς) να «επιστρέψουν» στο εκπαιδευτικό σύστημα και

να ανανεώσουν, να συστηματοποιήσουν ή να ειδικεύσουν τις γνώσεις

τους. Όμως, άλλες οι ανάγκες, οι αντιλήψεις και οι προτεραιότητες

ενός νέου ανθρώπου που απλώς συνεχίζει τις σπουδές του και δεν έχει

εγκαταλείψει ποτέ το εκπαιδευτικό σύστημα και άλλες εκείνων που

ύστερα από μια σειρά ετών στον επαγγελματικό στίβο επιστρέφουν

στην εκπαίδευση. Στην πρώτη περίπτωση, η επιλογή του θέματος συν-

δέεται με προτιμήσεις και ενδιαφέροντα που έχουν προκύψει μέσα από

τις σπουδές, είναι περισσότερο ιδεατά και αφηρημένα και ενδέχεται να

έχουν πολύ χαλαρή και ομιχλώδη σύνδεση με τις πιθανές μελλοντικές

προοπτικές. Στη δεύτερη περίπτωση, η επιλογή είναι πιο συνειδητή και

αφορά είτε ήδη υπάρχουσες εμπειρίες που κάποιος αισθάνεται την

ανάγκη να τις συστηματοποιήσει και / ή να τις αναδείξει είτε λελογι-

σμένη επένδυση για επαγγελματική αναβάθμιση ή μεταπήδηση σε

24
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άλλη δραστηριότητα3. Σε κάθε περίπτωση, όμως, η επιλογή του θέμα-

τος καθορίζει τη μεσο-μακροχρόνια ενασχόληση με ένα θεματικό πεδίο

που εντάσσεται σε ένα γνωστικό αντικείμενο στο οποίο ο ενδιαφερόμε-

νος καλείται να εντρυφήσει και να ειδικευτεί.

Συνεπώς, ο υποψήφιος απαιτείται να γνωρίζει σε ποιο γνωστικό αντι-

κείμενο ή επιστημονική περιοχή επικεντρώνεται η προτίμησή του. Αυτό,

αν και απαραίτητο, πολλές φορές δεν υφίσταται εκ των προτέρων, μιας

και ο ενδιαφερόμενος μπορεί να μην γνωρίζει εξαρχής ακριβώς το θέμα

του. Eπιπλέον, ας σημειωθεί ότι ένα θέμα δεν μπορεί να ταυτίζεται με

ένα γνωστικό αντικείμενο (π.χ. δεν αποτελεί θέμα το γνωστικό αντικεί-

μενο της εκπαιδευτικής πολιτικής). Έχοντας αυτό υπόψη, το επόμενο

βήμα θα ήταν να υπάρξουν προτάσεις για δύο ή τρεις εναλλακτικές επι-

λογές θέματος. Δεν είναι σπάνιο, σε αυτό το στάδιο, να υπάρχουν περισ-

σότερες από μία αρχικές ιδέες που να φαίνονται ελκυστικές. Εκείνο

όμως που απαιτείται είναι να γίνει η τελική επιλογή έπειτα από πολλή

και ενδελεχή σκέψη καταγράφοντας συστηματικά τα υπέρ και τα κατά

κάθε ιδέας.

Βέβαια, επειδή σε κάθε περίπτωση η επιλογή του θέματος δεν εξαρ-

τάται μόνο από τις διαθέσεις και τις προτιμήσεις του ενδιαφερομένου

αλλά και –θεσμικά– πρωτίστως από τον επιβλέποντα καθηγητή, παράλ-

ληλα με την προηγούμενη ενασχόληση πρέπει να βρεθεί ο κατάλληλος

καθηγητής που θα έχει σχετικά παρόμοια ενδιαφέροντα και παρεμφερή

ερευνητική εμπειρία4 έτσι ώστε σε προσωπικό επίπεδο να μπορεί να

επιτευχθεί μια τουλάχιστον ικανοποιητική συνεννόηση. 

Όσον αφορά την επιλογή του θέματος, μια πρώτη βιβλιογραφική

έρευνα κρίνεται απαραίτητη. Βέβαια, η αλήθεια είναι ότι, κατά κανόνα,

δεν υπάρχει αρκετός διαθέσιμος χρόνος για να διαβαστεί ό,τι παρέχει η

3. Βέβαια, στις μέρες μας φαίνεται να υφίσταται όλο και περισσότερο η περίπτωση

εκπόνησης μιας διατριβής (σε αυτή την περίπτωση περισσότερο μεταπτυχιακού

επιπέδου) ως δραστηριότητα ελεύθερου χρόνου.

4. Δεν θα ήταν σκόπιμο να υποβαθμίσει κανείς αυτό το σημείο χάριν ευκολίας, μιας

και μπορεί να επιφέρει σοβαρές συνέπειες στην εξέλιξη και την ολοκλήρωση

μιας διατριβής.
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σχετική βιβλιογραφία. Όμως, τουλάχιστον μια αρχική βιβλιογραφική

περιήγηση σε εκδόσεις που άπτονται της θεματικής που ενδιαφέρει επι-

βάλλεται να γίνεται. Εδώ ας σημειωθεί ότι γενικά οι επιστημονικές περιο-

χές με πλούσια βιβλιογραφία έχουν το θετικό ότι κατοχυρώνουν τη δια-

κριτότητα και τη γενικότερη αναγνωρισιμότητά τους, ενώ συγχρόνως

προσφέρουν πλούσιο θεωρητικό και εμπειρικό υλικό. Από την άλλη,

όμως, έχουν το αρνητικό ότι θα χρειαστεί αφενός μεν να αποδείξει

κάποιος ότι κατέχει, κατανοεί και μπορεί να αναλύσει κατά τρόπο πειστι-

κό το ήδη υφιστάμενο υλικό και αφετέρου να καταδείξει αντιφάσεις ή

ελλείψεις σε συγκεκριμένα ζητήματα που θα άξιζαν την προσοχή ενός

υποψηφίου σε αυτό το επίπεδο σπουδών. Αντίθετα, νέες θεματικές

περιοχές παρουσιάζουν ανεστραμμένη εικόνα. Έχουν ως θετικό το γεγο-

νός ότι πρόκειται για «παρθένο έδαφος» όπου τα πάντα είναι ούτως ή

άλλως καινούργια, με αποτέλεσμα να προσφέρονται για κάθε είδους

δοκιμές. Από την άλλη, το αρνητικό είναι ότι λόγω του ότι δεν υπάρχει

επαρκής βιβλιογραφία και εμπειρικό υλικό δύσκολα τεκμηριώνονται,

ενώ παρουσιάζονται δυσκολίες και σε επίπεδο διακριτότητας. Έτσι, απαι-

τούν από τον ενδιαφερόμενο να μετατραπεί λίγο πολύ σε εξερευνητή

και/ή εφευρέτη, γεγονός που από τη μια αυξάνει το βαθμό δυσκολίας,

ενώ από την άλλη, σε περίπτωση επιτυχίας, τον καθιστά περιζήτητο. 

Ένα επιπλέον στοιχείο που θα βοηθούσε τον ενδιαφερόμενο να

κατασταλάξει είναι οι συζητήσεις με συναδέλφους του από το φοιτητικό

ή το επαγγελματικό του περιβάλλον. Συνήθως, οι συζητήσεις απαιτούν

τόσο τη διατύπωση από την πλευρά του μιας πρότασης και των αντίστοι-

χων επιχειρημάτων όσο και την αντίκρουση αντίθετων επιχειρημάτων ή

την αποδοχή συμβουλών, γεγονός που διευκολύνει την πληρέστερη

κατανόηση της ιδέας του. Μάλιστα, αν υπάρχει η πρόθεση να διενεργη-

θεί έρευνα σε έναν εργασιακό χώρο, θα ήταν πολύ βοηθητικό –αν όχι

απαραίτητο– να συζητήσει με συναδέλφους (αν εργάζεται στο χώρο) ή

άλλους εργαζομένους του χώρου, για να διαπιστώσει τις δυνατότητες

πρόσβασης αλλά και τις πιθανότητες ομαλής διεξαγωγής της έρευνας.

Ένα εξίσου βασικό ζήτημα το οποίο πρέπει να απασχολήσει έναν

υποψήφιο στη φάση αναζήτησης του θέματος συνδέεται με το είδος του
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προβλήματος που θα ήθελε να θέτει η διατριβή και κατά λογική συνέπεια

να αναλύει και να απαντά. Κατά κύριο λόγο, τα προβλήματα που τίθενται

στις διατριβές μπορεί να προέρχονται από την επαγγελματική πρακτική,

από σύγχρονα κοινωνικο-πολιτικά ζητήματα και δημόσιες επίκαιρες

συζητήσεις ή από διάφορες θεωρητικές, πολιτικές ή οικονομικές προ-

σεγγίσεις και οπτικές, χωρίς να ξεχνάμε και αυτά που άπτονται της

κουλτούρας και του πολιτισμού.

Ένα επόμενο και εξίσου σημαντικό ζήτημα που πρέπει να διερευνη-

θεί είναι αν η προτεινόμενη έρευνα είναι τελικά πραγματοποιήσιμη.

Υπάρχουν αρχικές ιδέες για ερευνητικά θέματα που είναι συνήθως πολύ

ενδιαφέρουσες, αλλά δεν είναι δυνατό να τις διαχειριστεί κανείς στο

χρόνο που διαθέτει και με εφικτή οικονομική δαπάνη. Αυτό που συνή-

θως απαιτείται είναι μια αναπόφευκτη κλιμακωτή μείωση, ώστε να περι-

χαρακωθεί και να οριοθετηθεί πλήρως ο βασικός πυρήνας της ιδέας

καθιστώντας τη διαχειρίσιμη και τελικά πραγματοποιήσιμη. Η διαδικα-

σία αυτή είναι αναγκαίο να έχει ολοκληρωθεί πριν αρχίσει η εμπειρική

εργασία, ώστε ο σχεδιασμός της να μην αποδειχθεί υπερβολικά φιλόδο-

ξος και άρα προβληματικός στην υλοποίησή του. 

Έχει, λοιπόν, ενδιαφέρον να εξετάσει κανείς, έστω και ενδεικτικά,

διαφορετικά επίπεδα «συνεισφοράς» μιας διατριβής. Βέβαια, ας γίνει

σαφές ότι για μια λεπτομερέστερη αναφορά στο θέμα πρέπει ο ενδιαφε-

ρόμενος να ανατρέξει στη διαθέσιμη βιβλιογραφία που αφορά τις μεθο-

δολογικές προσεγγίσεις της έρευνας. Εδώ παρέχονται μόνο βασικές

κατευθύνσεις και προσανατολισμοί με στόχο τη βοήθεια όσων βρίσκο-

νται στα πρώτα βήματα που σχετίζονται με την απόφαση για την επιλογή

του θέματος. Σχετικά με τη συνεισφορά μιας διατριβής, είναι καλό να

γνωρίζει ο υποψήφιος ότι μια διατριβή είναι δυνατό να αποβλέπει στα

εξής:

Α. Στο επίπεδο της θεωρίας: 

• Έλεγχος της θεωρίας: Aυτό συνεπάγεται την αναζήτηση της επιβεβαίω-

σης ή της άρνησης προτάσεων που προέρχονται από την ήδη υπάρ-

χουσα σχετική βιβλιογραφία.

• Παραγωγή της θεωρίας: O έλεγχος της θεωρίας θα μπορούσε από
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μόνος του να συνεισφέρει στη δόμηση ενός θεωρητικού πυρήνα·

αλλά και η παραγωγή μιας «θεμελιωμένης» θεωρίας που θα έχει

προκύψει μέσα από τη βελτίωση και την περαιτέρω ειδίκευση, το

«ξεδιάλεγμα» και τον έλεγχο αρχικών παρατηρήσεων και ιδεών

είναι επίσης δυνατή. 

• Εξέλιξη της θεωρίας: Σε αντίθεση με τις διατριβές που βασίζονται σε

εμπειρική έρευνα, μια διατριβή μπορεί επίσης να είναι βασισμένη σε

βιβλιογραφική επισκόπηση και να χαρτογραφεί, να αντιμετωπίζει

κριτικά και, πάνω απ’ όλα, να έχει μια ξεχωριστή συνεισφορά στην

εξέλιξη μιας συγκεκριμένης γνωστικής περιοχής.

B. Στο επίπεδο της μεθοδολογίας, μια διατριβή θα μπορούσε να αναγνωρι-

στεί περισσότερο για την αυθεντικότητα της μεθοδολογικής προσέγγι-

σης η οποία έχει επιλεγεί παρά για τα πραγματικά ευρήματα, τα οποία

έτσι κι αλλιώς θα πρέπει να διαθέτουν ένα εγγενές-εσωτερικό ενδιαφέ-

ρον. Κάτι τέτοιο μπορεί, για παράδειγμα, να συνεπάγεται την ανάπτυξη

και τον έλεγχο ενός νέου ερευνητικού εργαλείου ή μπορεί να θέτει σε

διερεύνηση τις δυνατότητες και τη συνεισφορά ήδη υπαρχόντων μεθο-

δολογικών προσεγγίσεων ή εργαλείων του ίδιου ή άλλου γνωστικού

αντικειμένου.

Γ. Στο επίπεδο της πρακτικής, η διατριβή μπορεί να συνιστά ένα είδος

«συμβουλής» προς επαγγελματίες ενός συγκεκριμένου χώρου για την

αύξηση της αποτελεσματικότητάς τους ή ακόμα και να δίνει συμβουλές

για συγκεκριμένες επαγγελματικές πρακτικές και προσεγγίσεις. Μια

τέτοιου τύπου διατριβή περιλαμβάνει εκ των πραγμάτων την αξιολόγη-

ση κάποιας πτυχής μιας συγκεκριμένης επαγγελματικής πρακτικής,

αντλώντας μέσα από την όχι ευκαταφρόνητη δεξαμενή αξιολογικών

μεθόδων, ενώ είναι πιθανό να συνεπάγεται επιπλέον και σχετική παρέμ-

βαση.

Δ. Στο επίπεδο της πολιτικής, η διατριβή μπορεί να αποτελεί:

• διερεύνηση του τρόπου συγκρότησης μιας πολιτικής που να εμπεριέ-

χει την κριτική ανάλυση της καταλληλότητας αυτής ή ακόμα την κρι-
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τική εκτίμηση των διαδικασιών που ακολουθήθηκαν για τη συγκρό-

τηση αυτής της πολιτικής, 

• ανάλυση της σχέσης ανάμεσα στις προθέσεις των δρώντων υποκει-

μένων για τη συγκρότηση μιας πολιτικής και την αποτελεσματικότη-

τά της στο θεσμικό επίπεδο ή στο επίπεδο εφαρμογής, 

• ανάλυση της πολιτικής όπως αυτή στοιχειοθετείται και περιγράφεται

στα επίσημα έγγραφα, με σκοπό να διαπιστωθεί ο βαθμός της εσω-

τερικής συνοχής των επίσημων αυτών εγγράφων κ.ά.

Ολοκληρώνοντας αυτή την ενότητα, είναι απαραίτητο να τονιστεί ότι

για την τελική κατάληξη σε ένα θέμα ή διαφορετικά για την επιτυχημένη

επιλογή ενός θέματος χρειάζεται να συνυπολογιστούν οι απαντήσεις

που θα δοθούν στα ακόλουθα ερωτήματα:

• Είναι το θέμα ενδιαφέρον σε τέτοιο βαθμό, ώστε να μην μετανιώσει

ο υποψήφιος μέχρι το τελικό στάδιο της εκπόνησης της διατριβής;

• Πρόκειται για ένα θέμα που είναι δυνατό να διερευνηθεί με τα δεδο-

μένα και τους πόρους (οικονομικούς, χρονικούς, γνωστικούς,

ανθρώπινους) που είναι διαθέσιμοι ή μπορούν να αξιοποιηθούν;

• Είναι δυνατόν πραγματικά, με βάση δηλαδή μια ρεαλιστική εκτίμη-

ση, να ολοκληρωθεί η διερεύνηση αυτού του θέματος μέσα στα

απαιτούμενα χρονικά πλαίσια;

• Έχουν γραφεί αρκετά σχετικά με το θέμα αυτό, με αποτέλεσμα να

υπάρχει η δυνατότητα να γίνει ικανοποιητική και επαρκής βιβλιο-

γραφική αναζήτηση και επισκόπηση; Σε αντίθετη περίπτωση, έχει

διασφαλιστεί ένας ελάχιστος αποδεκτός όγκος υλικού για την τεκμη-

ρίωση της εργασίας;

• Είναι σχετικό με πτυχές της επαγγελματικής ζωής του υποψηφίου ή

ανοίγει προοπτικές σε επαγγελματικές ενασχολήσεις που θα ήταν

ενδεχομένως ενδιαφέρουσες και ελκυστικές; 

• Σε τελική ανάλυση, παρουσιάζει περιστασιακό μόνο ενδιαφέρον ή

αποτελεί θέμα υψηλού ενδιαφέροντος στη συγκεκριμένη ευρύτερη

επιστημονική περιοχή;
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Στην προσπάθεια απάντησης των παραπάνω ερωτημάτων, είναι χρή-

σιμο να συμβουλευτεί ο υποψήφιος τους τίτλους των διατριβών που

έχουν ήδη εκπονηθεί στο δικό του πανεπιστήμιο αλλά και σε άλλα μέσα

από τις διαθέσιμες ηλεκτρονικές και άλλες πηγές (π.χ. για την Ελλάδα,

το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης5). Οι τίτλοι είναι δυνατό να βοηθήσουν

τον υποψήφιο να ξεδιαλύνει το τοπίο και να τοποθετηθεί. Η ενασχόληση

με παλαιότερες διατριβές εξασφαλίζει ένα επιπλέον πλεονέκτημα·

εντάσσει στο «κλίμα», τον «τρόπο» και τη «μορφή» μιας διατριβής. 

Όλα τα παραπάνω ενδεχομένως να φαίνονται χρονοβόρα και ίσως

περιττά. Πρέπει όμως να τονιστεί ότι η επιλογή του θέματος μιας διατρι-

βής είναι μια υπόθεση πολύ πιο δύσκολη από όσο αρχικά φαίνεται. Mε

δεδομένο ότι ο διαθέσιμος χρόνος είναι περιορισμένος, φαίνεται ίσως

πιο βολικό για τον υποψήφιο να επιλέξει «στα γρήγορα» ένα θέμα πολύ

πριν γίνει η προτεινόμενη προετοιμασία του πεδίου. Eντούτοις, η βιβλιο-

γραφική αναζήτηση, οι κατάλληλες συζητήσεις καθώς και οι ουσιαστι-

κές ερωτήσεις που ο υποψήφιος πρέπει να θέσει στον ίδιο του τον εαυ-

τό αποτελούν βασικούς παράγοντες για την επιλογή ενός θέματος που

θα παρουσιάζει αυξημένες πιθανότητες να κρατήσει ζωντανό το ενδια-

φέρον, θα αξίζει τον κόπο και τα χρήματα να διερευνηθεί και ως εκ τού-

του θα διασφαλίζει καλές προοπτικές για την ολοκλήρωση και για την

ενδεχόμενη περαιτέρω πρακτική αξιοποίησή του. 

5. Δικτυακός τόπος: www.ekt.gr






